跨越山海 经贸联通

·场跨境电商行业的交流盛会

■青岛财经日报/首页新闻记者 李雯

热销欧美的冲浪板、滑雪用品、 化妆刷,备受青睐的护肤品、保健品、 数字产品 …… 8月26日至28日, 2022年黄河流域跨境电商博览会在 青岛西海岸新区热闹开幕,覆盖38 个国家和地区的1万余种商品悉数 亮相,400多家企业参展,知名品牌 占比达到70%,打造了一场跨境电商 行业交流盛会。据不完全统计,本届 博览会线上线下参加展览4.5万人 次,专业采购商8986人次参展洽谈, 现场成交额达到3700余万元,达成 合作意向合同额2.83亿元,经贸合作 交流成效显著。

万种跨境电商产品齐亮相

作为全国首个黄河流域跨境电商专业展会,本 次参展的各展馆风格各异,以多样化形式展示山东 16地市特色产品、黄河流域9省区及新疆特色商品、 跨境电商进出口商品等,充分彰显了"梦起黄河、同

记者在博览会现场看到,2号和4号馆的人气 居高不下。2号馆为山东特色产业带展区,这里不 仅有济宁的假发、泰安的桌面微景观生态缸,还有 淄博的宠物用品、潍坊的风筝以及威海的鱼竿等, 这些跨境电商热销品为当地企业"出海"打开了新 的渠道。

主打国际进口品牌的4号馆内,各种国际进口 品牌琳琅满目,国内消费者熟悉的韩国化妆品、德 国保健品、日本食品物美价廉,吸引了许多市民游 客争相购买。

带着客户一起来到博览会

来自内蒙古自治区的参展企业炬商通,是一家 集跨境电商、国际供应链、境内电商、跨境电商产业 园运营于一体的新型全产业链企业,分别在3号馆、 8号馆设置了展区。

记者在炬商通位于8号馆的展示区看到,他们 在该展馆展示的是内蒙古自治区的特色服装、羊 绒衫、工艺品等。"除了面向前来采购的专业观众, 我们也面向普通市民进行零售。"炬商通创始人、 炬商通控股董事长高意伦带队参与了展出,"是第 一次来青岛,但是之前一直与青岛有着密切的业 务往来。"

除了展出商品,炬商通还带来了极具民族特色的 节目——长琴和马头琴表演。在参展的同时,炬商通 还邀请常年合作的客户一同来到博览会,在会上进行



商品采购。"博览会有着丰富的业态,把我们的合作商 家邀请过来,他们也在博览会产生了一些深度的交流 和资源互换。我们与博览会、客户与博览会、我们与 客户实现了多方共赢。"高意伦告诉记者。

-上午添加了上百个意向微信

作为来自"中国三大瓷都"之一的福建省泉州 市德化县的企业,顺美集团在9号馆展出了他们的 "十二花神"系列瓷器。通体温润的茶杯上点缀着 各异花朵,精美的十二花神系列产品受到了游客的

"十二款的花神,每一款都绽放着自己的特色, 每个人的月份生辰都各不相同,十二花神更代表着 每个月的守护花神,十二种性格。"郑洪淼是参与设 计十二花神系列产品的设计师之一,看着自己所设 计的产品备受喜爱十分开心,"观众们都非常热情, 不到一上午的时间,已经有上百名意向观众加我的

据了解,顺美集团注重探索和引入先进的技 术、管理和营销模式,实现了在欧洲策划、设计,在 国内开发、试制、生产,最终在全球营销。"在进行展 览的同时,我们也在学习。对于这届博览会,我个 人最大的感受就是展会的生态体系很完善。"郑洪 淼说,本次博览会汇集了各类参展商,他在博览会 上与其他展商交流开拓了自己的设计思路,同时也 拓展了市场业务。"博览会还设置了直播间、T台秀, 线上线下全方位推介参展商产品。"

服务观众也服务其他展商

"存储设备分为消费级和企业级,我们这次带 来的是消费级存储产品。"位于7号馆东芝电子元件 (上海)有限公司的展位前,一套完整的"存储解决 方案"吸引了不少观众驻足咨询,其中不乏一些参

"因为是跨境电商博览会,参展企业大都需要 用到存储解决方案,所以我们来参展的同时还为其 他参展商提供了服务。"东芝电子元件的销售经理 王杨告诉记者。"希望通过这次展览,能够达成更多 的合作意向,从现在来看,能够满足这种预期。"对 于参与本次博览会的预期目标,王杨很有信心。

现场成交额达3700余万元

据了解,本次展会采用"线上+线下"结合的形 式,线上平台首次在国内实现实景VR看展和新一 代远程参展技术结合,提高线上参展的体验感,做 到 VR 实景逛展, 365 天随时见面, 打造永不落幕的 线上博览会,累计线上观众点击数26.7万余人次,展 商线上"见面"操作875场次,累计注册线上采购商 916人。

同时,博览会期间组织开幕式、青岛跨境电商 直播大赛、展商直播活动等49场次,累计直播时长 超100小时,观众观看量突破400万人次。其中, 2022年青岛市跨境电商进口直播大赛决赛参赛公 司25家,实现销售额525.8万元,青岛优势跨境电商

成果得到了充分展示。

据不完全统计,本届博览会线上线下参加展览 45万人次,专业采购商8986人次参展洽谈,现场成 交额达到3700余万元,达成合作意向合同额283亿 元,经贸合作交流成效显著。

大咖论道经贸联通大有可为

另外,记者采访了解到,黄河流域贸易创新高 峰论坛、国际跨境电商平台分享会、跨境电商云购 节、线上优品对接会等系列专题活动精彩纷呈。来 自阿里巴巴、谷歌、亚马逊等跨境电商领域的企业 代表及专家学者齐聚一堂,围绕黄河流域各省(区) 互利合作,聚焦跨境电商、贸易创新、贸易数字化等 开展交流研讨。其中,阿里巴巴国际站、亚马逊全 球开店、Coupang、Lazada、全球速卖通、小红书、豌 豆公主等各大跨境电商进出口平台,在展会现场进 行了三场分享会并现场答疑,助力打造跨境电子商 务基础生态服务圈和产业集群。

由跨境电商向全球传递"进博商机",为国内外 市场注入强劲动能,推动实现"买全球、卖全球、惠 全球"。中国国际进口博览局党委书记兼副局长 国家会展中心(上海)有限责任公司董事长孙成海 表示,"进博会为跨境电商发展提供重要平台,进博 会+跨境电商的组合模式,将通过"窗口+通道"的叠 加作用,持续释放溢出效应。

据悉,本届黄河流域跨境电商博览会聚焦国内 电商、跨境出口电商、跨境进口电商,致力于打造 "进口+出口"一站式商贸对接平台,通过内外贸融 合、海内外双循环的模式,进一步优化供给结构,加 快消费升级。

"跨境电商新组合让市场迎来新机遇。"中国外 汇投资研究院院长谭雅玲表示,在新形势下我国经 济调整期与疫情恢复期有利于跨境电商发展时间, 我国产业夯实期与行业辅助性有利于电商角色发 挥潜力,我国流通服务性与产品多样化有利于电商 国际市场开拓。

对于青岛跨境电商行业发展,专家大咖有何见 解?中国国际经济交流中心首席研究员张燕生、国 务院发展研究中心市场经济研究所所长王微提出 建议,加快建设青岛国际消费中心城市引领黄河流 域高质量发展,有"三个关键",即聚焦国际、紧扣消 费、突出中心。据了解,作为全国首批、全省唯一国 家进口贸易促进创新示范区,全域位于青岛西海岸 新区的青岛自贸片区,充分发挥国家战略、政策红 利、地理位置等多重叠加优势,为跨境电商产业跨 越式发展提供利好条件。此次黄河流域贸易创新 高峰论坛的举办,将进一步推动黄河流域跨境电商 连通国内国外"两个市场""两种资源",促进沿黄力 省(区)贸易畅通、开放融通、人心相通,更好地服务 和融入新发展格局。

九省(区)跨境电商青岛奏响"黄河大合唱"

■青岛财经日报/首页新闻记者 李雯

多个国家和地区的跨境电商行业知名专家学者、 国际知名商协会代表、世界知名企业代表等300余 位嘉宾,以"线上+线下"形式,共同探索服务和融 入新发展格局的路径,打造跨境电商行业交流盛 会。会上,发布了《沿黄九省(区)跨境电商发展蓝 皮书》,黄河流域跨境电商联盟、黄河流域供应链 联盟成立。

400多家跨境电商集体"出海"

本次博览会以"梦起黄河 同心共赢"为主题,由 青岛市人民政府、山东省商务厅、商务部外贸发展事 务局共同主办,黄河流域8省(区)商务厅及新疆维吾 尔自治区商务厅联办,设置展览、论坛、专题活动等3 大类28项活动,构建集形象展示、产品推介、贸易洽 谈、行业论坛、专题活动等于一体的跨境电商交流服 务平台,是全国首个黄河流域跨境电商专业展会。

"发展跨境电商是落实党中央、国务院《黄河流 域生态保护和高质量发展规划纲要》,加快流域九 省(区)改革开放步伐的务实举措,将为流域经济发 展提供有力的支撑。作为面向黄河流域,以跨境电 商为主题的专业展会,本次博览会将为流域九省 (区)跨境电商行业发展,搭建交流合作平台,为流 域外贸创新发展提供新的动能。"商务部对外贸易 司副司长张冠彬表示。

"本次博览会聚焦开放合作,展出面积达2万平 米以上,沿黄省(区)40个特色产业带以及全球知名 跨境电商平台、服务商等共400多家企业参展,展品 数量超过1万种,知名品牌占比达到70%,覆盖38个 国家和地区,充分展现出沿黄省(区)跨境电商发展 的动力。"山东省商务厅副厅长吕伟说。

发布区域跨境电商发展蓝皮书

开幕式上,新华社国家高端智库经济研究中心 主任助理、研究员郭洪海发布《沿黄九省(区)跨境 电商发展蓝皮书》。蓝皮书分总报告、九省(区)专 题报告和案例分析三大部分,共17个章节,梳理了 沿黄九省(区)跨境电商领域最新发展情况、实践探 索和典型案例,汇总了各界对跨境电商领域,特别 是沿黄九省(区)区域协同高质量发展的思考。

蓝皮书认为,沿黄九省(区)跨境电商与产业融 合不断深入、带动产业集群加速形成,助力传统产 业转型升级、促进产业数字化发展,跨境电商逐步

本届黄河流域跨境电商博览会上,来自全球 形成陆海内外联动、东西双向互济的发展格局。跨 境电商网购保税进口作为中国(山东)自由贸易试 验区青岛片区(简称青岛自贸片区)跨境电商零售 进口的绝对主体,已形成以青岛前湾综保区、青岛 西海岸B型保税物流中心为核心,青岛西海岸综保 区和青岛国际经济合作区错位发展的"两核两级" 良好发展格局。

据悉,沿黄九省(区)跨境电商综试区共有32 个,约占全国跨境电商综试区总数的四分之一。在 全产业链环节协同配合、产业转型升级和结构优化 等方面,沿黄九省(区)区域协同发展潜力巨大。在 沿黄九省(区)范围内,跨境电商发挥牵引作用,加 速推动资源要素全流域优化配置,将成为连接沿黄 九省(区)高质量发展新纽带。

展会选址青岛意义非凡

据了解,作为国家级电子商务示范基地和山东 省跨境电商示范园区,青岛自贸片区着力完善政策 体系,壮大企业主体,优化营商环境,创新制度模 式,先后吸引了考拉海购、天猫国际、唯品会、京东 等跨境电商零售进口头部平台和抖音、快手等跨境 进口直播电商入区开展保税备货业务,形成了完备 的跨境电商产业链。2021年,青岛自贸片区跨境电

商进出口额过百亿元,占青岛市跨境电商进出口总 额的31.7%;网购保税进口交易单量和交易金额连 续五年居全省首位。

"加快黄河流域跨境电商发展,对于构建'东西 双向互济、陆海内外联动'的黄河流域贸易大通道, 推动黄河流域更好服务和融入新发展格局,具有重 大意义。本次博览会旨在构建黄河流域发展跨境 电商的战略高地和开放平台,为黄河流域充分利用 '两个市场''两种资源'拓宽通道,奏响新时代'黄 河大合唱'的崭新篇章。"青岛市委常委、青岛西海 岸新区工委书记、区委书记、青岛自贸片区工委书 记孙永红表示。

■ 平行论坛看点

构建黄河流域跨境电商最便捷"出海口"

■青岛财经日报/首页新闻记者 李雯

作为2022年黄河流域跨境电商博览会的两大 平行论坛,"打造'供应链'新引擎,推动产业链高质 量发展"论坛、打造东北亚寄递物流枢纽暨黄河流 域跨境电商协同发展高峰论坛于8月26日成功举 办,国内跨境电商行业知名专家学者、金融及供应 链等领域的企业代表及专家学者等共聚一堂,为实 现黄河流域跨境电商产业高质量发展建言献策。

打造"供应链"新引擎

在"打造'供应链'新引擎,推动产业链高质量发 展"论坛上,山东港口物流集团总经理冷冰表示,该集 团依托"连接南北、沟通东西"的陆海联动优势,在服 务黄河流域高质量发展、畅通沿黄流域跨境电商物流 通道中发挥了重要引领作用,下一步将持续增强港口 的辐射带动作用,推动产业链上下联动、生态圈产业 互补,实现沿黄流域各区域货畅其流、物畅其通。

中国铁路济南局青岛车务段段长赵敏表示,青 岛车务段在贯彻落实国家多式联运发展优化调整 运输结构、推动集装箱铁水联运等工作中取得明显 实效,将继续发挥临港区位优势,准确掌握内外贸 企业生产、销售、运输需求等情况,大力拓展海铁联 运等业务,全力保障产业链、供应链稳定。

论坛上,山东港口物流集团副总经理张海强、 山东港口贸易集团副总经理徐伟、山东港口金控集 团供应链金融事业部市场总监许兰兰、中国出口信

用保险公司山东分公司业务经理许晓秋分别进行 了业务分享,详细介绍业务模式、业务优势等发展

情况,既带来了成功经验又发出了合作邀请。 此外,金融机构代表、物流企业代表以开放的 态度,围绕产业链、供应链转型升级,在交流中碰撞 思想,在沟通中凝聚共识。与会代表纷纷表示,将 积极服务沿黄九省(区)"东西互济、开放共享"的贸 易大通道建设,全面深化与各方在跨境电商进出口 贸易、物流、平台、金融等领域的交流合作,携手推 动跨境电商产业做精做优、做大做强。

构筑东北亚寄递物流枢纽

围绕"打造东北亚国际寄递物流枢纽,构筑'买 全球、卖全球'对外开放新高地"这一主题,青岛自贸 片区管委副主任刘元做了主旨演讲,他表示,作为全 国首批、全省唯一国家进口贸易促进创新示范区,青 岛自贸片区充分发挥自贸试验区、综合保税区、跨境 电子商务综合试验区、保税物流中心等多重功能优 势,不断加快贸易新业态新模式发展,实现跨境电商 直购进口、跨境电商B2B直接出口等监管模式全覆 盖,创新打造跨境电商"前展后仓、展仓一体"全链条 双向贸易促进新模式。站在推动黄河流域生态保护 和高质量发展的重要历史节点,青岛自贸片区将紧 抓差异化发展机遇,深化"11+1"关际一体协同机制, 推进多式联运"一单制"改革,完善政企对接交流机

制,进一步发挥国家纵深开放的战略支点作用,促进 要素资源在沿黄流域畅通流动,推动建立引领沿黄

省区、服务全国的高水平开放格局。 与会专家学者、行业代表从顶层设计、港口优 势、物流体系、跨境电商业务等角度,探讨了"如何 通过打造东北亚国际寄递物流枢纽,实现黄河流域 跨境电商协同发展"的科学路径,纷纷表示将以"建 设东北亚寄递物流枢纽"为契机,持续拓展在跨境 电商项目建设、经贸往来、人才交流等领域的深度 合作,共同推动黄河流域跨境电商产业发展,开创 黄河流域生态保护和高质量发展的新篇章。

论坛上,黄河流域跨境电商产业联盟筹备委员 会召开第一次会议,审议并表决通过《黄河流域跨 境电商产业联盟盟约》(草案)和《2022黄河流域跨 境电商产业联盟共同行动纲领》。

联盟确定了首批重点项目,将完善"中日韩海 上高速公路""跨境电商货包机"一体化综合物流服 务保障体系,高起点推进国家民航局试点"山东自 贸区青岛片区航空物流超级货站"项目运营;实现 "超级邮仓"和"双递云仓"同步运营,畅通"日韩双 向海上邮路"与商业快递,建成东北亚寄递物流中 心。联盟成员一致认为,应发挥青岛口岸毗邻日韩 与"一带一路"双节点优势,持续完善青岛港航运物 流枢纽经济区海、陆、空、铁、邮、快等物流公共基础 设施,打造最具竞争优势的东北亚寄递物流枢纽, 引领带动黄河流域跨境电商产业协同发展。